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Δυσκολεύουν τα πράγματα στην αγορά των 
crypto
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Οικονομία & εξ-οικονομώ

Για γερά νεύρα και… υπομονή η τρέχουσα εβδομάδα για τα κρυπτονομίσματα. Τα 
δυσοίωνα σημάδια, το σενάριο υποχώρησης του Bitcoin ακόμα και στις 6.000 
δολάρια και τι κάνουν οι «φάλαινες».
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Δύσκολη εβδομάδα για την αγορά των crypro. Περνάμε για άλλη μια φορά την 
περίοδο που δοκιμάζεται η υπομονή και τα νεύρα. Το παρακάτω 4ωρο διάγραμμα 
παρουσιάζει την πορεία της αξίας της συνολικής κεφαλαιοποίησης όλων των 
κρυπτονομισμάτων. Οι τιμές είτε πηγαίνουν προς μια βαρετή, υποτονική, χωρίς 
τζίρο οριζόντια κατεύθυνση, είτε προς τα κάτω. Το παραλληλόγραμμο που 
οριοθετείται από τις λευκές γραμμές δείχνει να έχει παραβιαστεί προς τα κάτω. 
Καθόλου καλό σημάδι.

Το ενδιαφέρον του κοινού έχει υποχωρήσει σε χαμηλά επίπεδα, όπως διαφαίνεται 
από τα σχόλια που γίνονται στο twitter και σε άλλα social media. Το σενάριο της 
υποχώρησης του Bitcoin ακόμα και στις 6.000 δολάρια είναι όσο ποτέ πιθανό.

Άλλη μία ανησυχητική ένδειξη αποτελεί ο κινητός μέσος όρος των 200 
ημερών(λευκή καμπύλη) στο Bitcoin. Όπως φαίνεται καθαρά στο ημερήσιο 
διάγραμμα, από τη στιγμή που η τιμή διέσπασε τον δείκτη πριν 3 εβδομάδες, 
προσπάθησε αρκετές φορές να τον διαπεράσει προς τα πάνω, αλλά χωρίς επιτυχία.

Μάλιστα, τις τελευταίες ημέρες βλέπουμε να απομακρύνεται από αυτόν. Είναι 
τόσο αξιόπιστος όσο λένε ο κινητός μέσος όρος των 200 ημερών; Αυτού του 
είδους οι δείκτες στην τεχνική ανάλυση αξίζουν όσο η πλειονότητα τους θεωρεί 
αξιόπιστους. Από τη στιγμή που τον συμβουλεύονται πολλοί για να καθορίσουν την 
επενδυτική στρατηγική τους, τότε λειτουργούν σαν αυτοεκπληρούμενη προφητεία. 
Συχνά προκαλεί η ίδια την πραγμάτωσή της. Οπότε, ναι, από τη στιγμή που είναι 
τόσο δημοφιλής, θα πρέπει να βρίσκεται στη λίστα παρακολούθησής μας.

Συχνά στις χρηματιστηριακές αγορές χρειάζεται να κάνουμε ένα βήμα πίσω, για 



να αποφύγουμε τον θόρυβο της καθημερινότητας. Να δούμε τα διαγράμματα από 
λίγο μεγαλύτερη απόσταση. Γιατί ναι μεν οι ημερήσιες διακυμάνσεις συχνά 
προσφέρουν ευκαιρίες και κινδύνους στους intraday traders, αλλά οι υπόλοιποι 
προτιμούν να τοποθετηθούν όταν έχει διαμορφωθεί κάποια τάση ή έχει εμφανιστεί 
μια ευκαιρία.

Η εξήγηση γιατί η τιμή του Bitcoin έχει τόση μεταβλητότητα είναι απλή: Επειδή 
είναι νέα τεχνολογία. Γνωρίζουμε πολύ καλά πως όταν μια νέα τεχνολογία είναι 
ελκυστική ή ακούγεται ελπιδοφόρα, υπάρχουν κάποιοι που δοκιμάζουν.

Για παράδειγμα μια νέα επιτυχημένη εφαρμογή είναι το Facebook. Στην αρχή 
μπήκαν 1.000 άτομα να το δοκιμάσουν. Δεν άρεσε σε όλους. Αρκετοί το 
εγκατέλειψαν, αλλά οι υπόλοιποι που έμειναν όχι μόνο συνέχισαν να το 
χρησιμοποιούν αλλά το συνέστησαν και σε άλλους. Μετά το πρώτο κύμα 
αποχώρησης, οι 1.000 έγιναν 5.000, έστω και αν κάποιοι έγιναν χρήστες από 
περιέργεια ή επειδή το θεώρησαν μόδα. Πάλι ακολουθήθηκε το ίδιο μοτίβο. Από 
τις 5.000, κάποιοι έμειναν και κάποιοι το εγκατέλειψαν. Έτσι συνεχίστηκε ο 
ρυθμός ανάπτυξης, κατά κύματα ανόδου και καθόδου. Όμως κάθε φορά που 
ολοκληρωνόταν ένα κύμα αποχώρησης, διαπιστωνόταν πως αυτοί που παρέμεναν, 
ήταν περισσότεροι από κάθε άλλη φάση αποχώρησης. Αν δεν υπήρχε ενδιαφέρον, η 
εφαρμογή θα ήταν ήδη στον κάλαθο των αχρήστων.

Κρίσιμο σημείο για να διαπιστώσουμε αν η τωρινή υποτονική διάθεση ενέχει 
σοβαρούς κινδύνους αποτελεί το αν πουλάνε οι «φάλαινες». Αυτοί δηλαδή που 
έχουν στην κατοχή τους μεγάλες ποσότητες Bitcoin. Σε αυτό το ερώτημα μας 
βοηθάει η ιδιόμορφη διαφάνεια που υπάρχει στο δίκτυο. Μπορούμε να 
ανιχνεύσουμε τις αγοραπωλησίες που προβαίνουν όλα τα πορτοφόλια. Προφανώς 
δεν έχει νόημα να ψάξουμε να δούμε τι κάνει όποιος έχει ένα ή λιγότερα Bitcoin. 
Όμως μπορούμε να δούμε τι γίνεται στους 10 ή 20 ή 50 μεγαλύτερους 
λογαριασμούς. Και αυτό που βλέπουμε εκεί είναι πως ελάχιστοι πουλάνε και αυτοί 
σε όχι σημαντικές ποσότητες.

Τότε μήπως είναι οι μικροί που σώθηκε η υπομονή τους; Οι ευκαιριακοί επενδυτές 
που νόμιζαν πως αγοράζοντας θα γίνουν πλούσιοι σε ένα μήνα, χωρίς να ξέρουν 
καλά καλά σε τι έχουν επενδύσει; Από ό,τι φαίνεται, ένα σημαντικό μερίδιο είναι 
όντως αυτή η κατηγορία.

Μια άλλη κατηγορία που εμφανίζονται ως πωλητές είναι οι εξορύκτες. Γιατί; 
Επειδή έχουν να αντιμετωπίσουν τα λειτουργικά τους έξοδα, όπως για παράδειγμα 
το κόστος του ηλεκτρικού που καταναλώνουν. Εδώ βέβαια έρχεται ένα άλλο 
ερώτημα. Μήπως έχει αρχίσει να γίνεται ζημιογόνα η δραστηριότητα της 



εξόρυξης; Γιατί σε αυτή την περίπτωση, θα αρχίσουν να κλείνουν τους διακόπτες, 
για να μη λειτουργούν με ζημιά. Την απάντηση πάλι μας τη δίνει το ίδιο το δίκτυο 
του Bitcoin. Από τη στιγμή που το Hash Rate είναι σε τόσο υψηλό σημείο, πολύ 
κοντά στο υψηλό όλων των εποχών, σημαίνει πως, τουλάχιστον για την ώρα, η 
δραστηριότητα αυτή είναι επικερδής.

Για να δούμε τι μας συμβουλεύει ο Mark Yusko, της Morgan Creek Capital 
Management. Σε μια εκπομπή στο CNBC όπου ήταν καλεσμένος, μεταξύ άλλων 
μίλησε ειδικά για το Bitcoin και πώς το βλέπει στην τιμή των 8.000 δολαρίων 
(Δείτε εδώ, από το 6:47 και μετά).

Αγοράστε το παρά την υποχώρηση. Ακόμα και αν πάει στις 5.000 δολάρια, να το 
αγοράσετε. Η καθημερινή διακύμανση της τιμής δεν έχει σημασία. Εδώ και 10 
χρόνια, σχεδόν κάθε φορά σημειώνει υψηλότερα χαμηλά. Όλοι οι θεμελιώδεις 
δείκτες του δικτύου βρίσκονται στα υψηλά τους και συνεχίζουν να ανεβαίνουν. 
Όλοι οι χρηματιστηριακοί τίτλοι έχουν διακυμάνσεις.

Δείτε το παράδειγμα της Amazon. Δεν έχει περάσει χρόνος που να μην έχει 
πραγματοποιήσει διψήφιο ποσοστό υποχώρησης. Η μέση απόσταση από την κορυφή 
έως τον πυθμένα είναι 31%. Ποια ήταν η καλύτερη στιγμή για να πουλήσεις; Ποτέ!

 

* Το άρθρο δεν αποτελεί προτροπή για αγορά ή πώληση των αναφερόμενων 
τίτλων. Παρέχεται για πληροφοριακούς και μόνο σκοπούς.
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